

长治市上党区人力资源和社会保障局

长上人社函〔2024〕43号

办理情况：A

关于区政协二届四次会议第28号提案的答复

尊敬的王勇委员：

您好。您提出的“关于壮大我区乡村人才队伍的几点建议”收悉，经我单位认真调查研究分析并结合工作实际情况，现答复如下：

一、强化示范引领，唱响乡村人才振兴“主旋律”

进一步完善“农业专家+乡土人才+种养大户”的组织体系，通过技术传授、信息共享等方式，争做群众致富的领路人，不断提升农村党员带头致富、带领群众致富的“双带能力”。积极帮助扶持优秀乡村人才茁壮成长，在基层农技人员、村干部、农民、返乡创业者、退伍军人等当中发现人才，建立人才储备库，对入库人才进行不同层次、不同需求的专题培训和全面培育，促进乡村人才全面发展，培养一批发展村域特色产业的农村生产能手、能工巧匠、经营能人和学习型“农二代”典型，激励乡土人才分享经验技术，帮助带动周边群众生产经营，让“星星之火”中的精英力量，促成全区农业农村大发展的“燎原之势”。

二、加强人才培育，打造乡村人才振兴“主力军”

建立能人培养机制，形成“能人培养成党员—党员示范带动能人—能人党员进入村级队伍后备库”的良性循环。比如，村干部热心为农，在发展村级经济上动脑筋，在开拓产品市场上想办法，成为合作社的领导、管理人才，成为经验丰富的农民经纪人；村中能干的农民，成为村里增收致富的排头兵。要从实际出发，着眼市场需要和农民需要，在实际、实用、实效上做文章。大力实施农村劳动力素质培训工程、高素质农民培训工程等多种涉农培训，并组织各类涉农专家、学者和技术人员深入农村，实施面对面、手把手地培训，不断提高农村乡土人才的科学文化水平和实际操作能力，增强他们接受、应用现代农业科技知识的能力以及勇于试验示范和实践创新的能力。

三、坚持筑巢引凤，投身乡村人才振兴“主战场”

引导返乡农民工、大中专毕业生、科技人员、退役军人和工商企业等返乡创业创新，在乡村振兴的舞台上施展拳脚、贡献才智。乡村振兴离不开领路人，鼓励支持引导乡村精英群体返乡投身乡村振兴，既要靠乡镇政府敢担当、善作为，创造便利条件，提供政策支持；也要同步改善乡村基础设施建设，尽可能缩小城乡基本公共服务差距，解决好返乡精英群体的后顾之忧。同时，要在吸引人才上出实招，把更多从农村走出来的精英群体引回乡村创新创业。继续实施“三支一扶”、“农村特岗教师”、“全科特岗”、免费医学订单定向生等招聘工作，

加大农村教育医疗资源的力度。营造良好的创业环境，制定人才、财税等优惠政策，为人才搭建干事创业的平台，吸引各类人才返乡创业，激活农村的创新活力。

四、加大政策扶持，点燃乡村人才振兴“主引擎”

一方面，建议从统筹城乡经济发展的要求出发，把农村乡土人才发展纳入整体人才资源开发规划，人社部门和涉农部门以及乡镇党委政府更多地深入农村调查研究，制定切实可行的农村乡土人才资源开发的中、长期规划，年度计划及扶持政策，明确农村乡土人才开发的指导思想、目标任务、具体措施和奖励机制，并在实践中认真总结经验、完善政策、抓好落实。另一方面，建议区委组织部以“村书记专职化管理”为抓手，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，搭建村书记治理能力比拼实践擂台，引导村书记结合本村实际，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等方面领办头雁项目，激发村书记担当作为、干事创业的工作热情，全力打造一支“五强”型村书记队伍，为实现乡村振兴提供组织保证。

今后，区人社局协同各乡镇街道，引导和鼓励各类人才到农村工作，特别支持大学毕业生、打工返乡农民投资农业进行创业，着力培养新一代有文化、懂技术、会经营的职业农民，搭建创业服务平台，使大学毕业生在选择农业创业时能详细了解政府出台的有关优惠政策，了解当前当地农业产业发展的现状，以便选择自身最适宜的产业进行创业，进行技术服务与培

训，全面跟进科技增收能力、实用技术、市场营销能力等方面的服务与培训，解决创业者经验欠缺、能力不足、意识偏差等问题，切切实实为壮大乡村人才队伍保驾护航。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我区人社工作的关心和支持，希望今后继续关注和支
持人社工作，多提宝贵意见。

单位负责人签字：郭会斌

科室负责人签字：王淑芳

承 办 人 签 字：王淑芳

联系电话：8089250

长治市上党区人力资源和社会保障局

2024年10月9日



(此件公开发布)